

Бабануца Оксана Олеговна,
студентка 4 курса юридического института,
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет,
г. г. Белгород, Россия

Научный руководитель:
Власова Ульяна Александровна,
Ассистент кафедры трудового и предпринимательского права,
Белгородского государственного национального
исследовательского университета

БАНКРОТСТВО: НОРМАТИВНЫЕ АСПЕКТЫ И КЛЮЧЕВЫЕ ПРИЗНАКИ

Аннотация: В статье рассматривается правовой институт банкротства, акцентируя внимание на его нормативных признаках, процедурах определения и экономических последствиях. Автор анализирует актуальность темы в контексте растущей роли банкротства в экономике, а также сравнивает различные правовые системы и их подходы к финансовой несостоятельности. Исследование также включает статистические данные о банкротствах в России, что позволяет сделать вывод о стабилизации ситуации на рынке, несмотря на продолжающийся рост числа несостоятельств.

Ключевые слова: банкротство; кредиторы; юридические лица; долги; суд; несостоятельность.

Актуальность темы обусловлена возрастающей ролью института банкротства в современной экономике, необходимостью эффективных механизмов защиты интересов кредиторов и должников, а также влиянием глобальных экономических процессов на законодательство в этой сфере. Цель исследования – комплексный анализ правового института банкротства, включающий определение его нормативных признаков, порядок их установления и экономические последствия. Необходимо провести анализ нормативной базы, сравнение различных правовых систем, изучение процедуры определения банкротства и оценка ее влияния на бизнес-среду.

«Несостоятельность (банкротство) (далее также – банкротство) – признанная арбитражным судом или наступившая в результате завершения процедуры внесудебного банкротства гражданина неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам, о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору, и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей» [0].

На протяжении многих лет банкротство как явление было подвергнуто множественным изучением со стороны различных профессионалов, их деятельность была направлена на выявления причин возникновения банкротства, его признаков и процесса установления. В настоящее время понимания банкротства в разы выше, это отмечается наличием различных интерпретаций этого термина, а также наличием множеств подходов к анализу финансовой несостоятельности.

Банкротство стало одной из самых обсуждаемых тем среди профессионалов и приобрело актуальность среди широкой аудитории. Согласно данным Федресурса, в первом



полугодии 2024 года суды признали банкротами 191,5 тыс. россиян, что на 17,6% больше по сравнению с аналогичным периодом 2023 года. Тем не менее, темпы роста несостоятельности среди физических лиц продолжают замедляться [0].

Для сравнения, в первом полугодии 2023 года количество дефолтов увеличилось на 34,3% по сравнению с тем же периодом 2022 года (с 121,3 тыс. до 162,9 тыс.). В 2022 году, по сравнению с 2021 годом, наблюдался рост на 37,8% (с 88 тыс. до 121,3 тыс.). А в январе – июне 2021 года по сравнению с аналогичным периодом пандемийного 2020 года был зафиксирован рекордный прирост на 106% (с 42,7 тыс. до 88 тыс.) [0].

Таким образом, можно сделать вывод, что, несмотря на продолжающийся рост числа банкротств, темпы этого роста значительно замедляются, что может свидетельствовать о некоторой стабилизации ситуации на рынке.

В качестве основного нормативного правового акта, который регламентирует процедуру банкротства, выступает Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». Данный закон направлен на установление основ, которые касаются различных аспектов признания должника несостоятельным (банкротом), устанавливает меры по предупреждению несостоятельности, порядок и условия проведения процедур, применяемых в деле о банкротстве и т.д [0].

Выявление признаков – это ключевой момент, который позволяет определить финансовую несостоятельность. Можно выделить следующие основные признаки, характерные для субъектов, имеющих финансовую несостоятельность:

Для юридических лиц:

- неспособность погасить все необходимые платежи на постоянной основе, в следствии чего возникает просрочка;
- отсутствие возможности пустить в оборот имущество без угрозы основной деятельности;
- более трёх месяцев отсутствует возможность совершить расчёт и прочие выплаты по трудовому договору;
- сумма долга свыше 300 000 рублей.

Для физических лиц:

- гражданин прекратил расчёты с кредиторами, то есть перестал исполнять денежные обязательства и (или) обязанность по уплате обязательных платежей, срок исполнения которых наступил;
- более чем десять процентов совокупного размера денежных обязательств и (или) обязанности по уплате обязательных платежей, которые имеются у гражданина и срок исполнения которых наступил, не исполнены им в течение более чем одного месяца со дня, когда такие обязательства и (или) обязанность должны быть исполнены.

Хотя порядок установления банкротства определяется национальным законодательством и варьируется от страны к стране, процесс в целом включает несколько общих этапов:

Первый этап начинается с проявления инициативы со стороны или должника (самостоятельное банкротство), или кредитора (внешнее банкротство). Кто-то из перечисленных выше субъектов, как правило, подает заявление на банкротство в соответствии с законодательством.

После подачи заявления суд или агентство (например, арбитражный управляющий или финансовый управляющий) проводят предварительное расследование, целью которого является выявление наличия неспособности должника удовлетворить свои долги. Для этого устанавливается финансовое положение должника и его обязательства перед кредиторами.



Результатом предварительного расследования является установление факта банкротства или его отсутствие, решение относительно этого принимает суд или упомянутое агентство. В случае подтверждения начинается процесс банкротства.

После утверждения банкротства происходит управление активами, оно осуществляется с помощью утвержденного судом управляющего или куратора. В полномочия данного лица входит распределение имеющегося имущества должника между кредиторами в соответствии с приоритетами, установленными законодательством [0].

Процедура урегулирования долгов: решение о банкротстве не исключает возможности для должника предложить суд и кредиторам план урегулирования долгов, предусматривающий либо реструктуризацию задолженности, либо реализацию активов для погашения обязательств. Данный план должен быть одобрен кредиторами.

Если должник не смог разработать план, который бы улучшил его положение, или же этот план не был одобрен кредитором, то начинается процесс ликвидации активов, и средства распределяются между кредиторами.

После завершения всех процедур банкротства и урегулирования задолженности, должник может быть освобожден от части или всей суммы долга в соответствии с действующим законодательством, что означает окончание процесса банкротства.

Однако важно учитывать, что законодательство каждой страны регулирует банкротство индивидуально, поэтому конкретные процедуры могут отличаться.

Юридический статус банкротства сопряжен со значительными юридическими и экономическими рисками и требует применения строгих процедурных норм. Знание правового определения банкротства, его диагностических признаков и порядка установления является необходимым условием как для субъектов, вовлеченных в процесс несостоятельности, так и для специалистов в области права и финансов. Исследования в данной сфере способствуют повышению эффективности управления финансовыми кризисами и укреплению экономической стабильности.

Институт банкротства играет важную роль в современной экономике, обеспечивая защиту интересов кредиторов и должников. В России процедура банкротства регулируется Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)» и включает несколько этапов, начиная от проявления инициативы до управления активами и урегулирования долгов.

Признаки финансовой несостоятельности могут различаться для юридических и физических лиц. Для выявления банкротства проводится предварительное расследование, в ходе которого устанавливается финансовое положение должника и его обязательства.

Темпы роста числа банкротств в России продолжают замедляться, что может свидетельствовать о стабилизации ситуации на рынке. Однако необходимо дальнейшее совершенствование законодательства и практики применения процедур банкротства для повышения их эффективности и снижения негативных последствий для всех участников процесса.

Список литературы:

1. Федеральный закон от 26.10.2002 N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" (ред. От 08.08.2024 г.) // СЗ РФ. 2002. № 31. ст. 4815; 2024. № 23. ст. 3045.
2. Банкротства в России: 9 месяцев 2024 года. Статистический релиз Федресурса [Электронный ресурс]. URL:<https://fedresurs.ru/news/b25d5e15-ae81-4e10-ad9d-18f3abb4da61>
3. Васина, Е. А. Нормативное понятие банкротства, признаки, порядок их определения / Е. А. Васина. // Молодой ученый. 2023. № 45 (492). С. 248-251. – URL: <https://moluch.ru/archive/492/107508/> (дата обращения: 01.12.2024).

